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1. Dati gli insiemi A e B rappresentare graficamente il loro prodotto cartesiano AxB:

i) A =
{
x : x2 − 1 > 0 ∧ x ∈ R

}
B =

{
y : 1− y2 > 0 ∧ y ∈ R

}
ii) A =

{
x : 2x3 + x2 − 2x− 1 = 0 ∧ x ∈ Z

}
B = {y : −1 < y ≤ 1 ∧ y ∈ R}

2. Determinare se le seguenti funzioni sono pari, dispari o né pari né dispari:

i) f(x) = 4
√

x3 ii) f(x) = x3 − x5 iii) f(x) = x2 + |x|

iv) f(x) = x(x2 + 1) v) f(x) = x4 − 3x3 vi) f(x) = 2x2+x

vii) f(x) =
2x

1 + 4x
viii) f(x) = x3 log x2 ix) f(x) =

x− 1
x + 2

3. Trovare il dominio D delle seguenti funzioni:

i) f(x) =
1

x2 + 3x− 4
ii) f(x) =

1 + x5

x2 + x + 3
iii) f(x) =

1
4
√

x− 3

iv) f(x) = 5

√
x− 1
x + 3

v) f(x) = log(2− 5x) vi) f(x) = logx−1(3− x)

vii) f(x) =
(

1
3

) 1
x

viii) f(x) =
√

x +
√

1− x ix) f(x) =
√

x2 − 1−
√

x + 1

4. Data la funzione
f(x) = 2x + 3

trovare il dominio Df ed il codominio Cf , ricavare l’espressione analitica della funzione inversa
g(x). Trovare, inoltre, il dominio Dg ed il codominio Cg.

5. Siano f e g due funzioni da R in R di espressione analitica

f(x) =
x− 1

2
g(x) = 2x− 1

Indicata con g(f(x)) = h(x) l’espressione analitica di g ◦ f e con f(g(x)) = k(x) l’espressione
analitica di f ◦ g risolvere le seguenti equazioni

i) h(x) = k(x)
ii) h(x) + k(x) = f(x− 1) + g(x + 1)

6. Risolvere le seguenti disequazioni logaritmiche ed esponenziali:

i) ln
(
x2 − 15x

)
> 2 ii) ln x− 2

lnx
+ 1 ≥ 0 iii) logα

(
x2 + 2

)
< 0, con α > 0, α ∈ R r {1}

iv) log5

1
x
− log25 x2 < 2 v)

|lnx + 1| − 2
lnx

< 1 vi) log x ≤ x log x− 1
x− 1

vii) 4x+1 · 63x−2 < 8x viii) 22x − 5 · 2x + 4 < 0 ix) 3 · 52(2x−7) − 4 · 52x−7 + 1 > 0


